

# 「他救活我 更救活我家庭」 袁偉祥最想見捐肝恩人

上月執勤時「撞爆肝」的海關關員袁偉祥，在接受換肝手術後昨日首次會見傳媒。曾徘徊死亡邊緣而幸保性命，袁偉祥特別感謝「捐肝英雄」許細文，形容許細文是他的恩人，不但救活自己，更救活他的家庭。他說，這段期間最深刻是一度以為自己已經死去，現時只盼望能早日回家照顧愛女。袁偉祥妻子對丈夫逐漸康復感到開心，更因此而鬍鬚。

本報記者 黃俊鋒

袁偉祥本月四日接受換肝手術後，一直在瑪麗醫院深切治療部接受康復及物理治療，期間身體情況逐漸好轉，病情轉趨穩定，並於昨日下午由深切治療部轉到普通病房。海關關長袁錦輝到場探望袁偉祥約半小時，兩人其後會見傳媒，袁偉祥由輪椅代步，並由妻子陪同，精神尚算良好，但聲音仍顯虛弱。

曾在死神邊緣擦過，至現時能面對傳媒，袁偉祥一再感謝同胞許細文的捐肝義舉，並想盡快見到他。他形容許細文是他的大恩人，不但救了自己，也救了他的家庭，「如果無咗許SIR，我諗我已經無命了。」他還感謝海關關長、同僚、以及瑪麗醫院的照顧和支持，令他能夠逐漸康復。

## 冀盡早回家與愛女團聚

由執勤受傷到成功接受換肝，袁偉祥形容這段期間過程漫長，其中感受最深刻是一度以為自己已經死亡。但對於受傷、入院以至手術清醒後的經歷，他不願多提，只說問題「很難答」或「記不起」。對於當日為打擊私煙而受重傷，袁偉祥回想後仍認為值得。

他說，現時傷口已經不痛，精神逐漸恢復，但現時仍不知何時可以出院，期望能夠盡早回家，與九歲的爱女團聚，並重投海關工作。「非常想見番女兒，好想快啲返到屋企。」袁偉祥以自己的例子呼籲市民，對捐贈器官持開放態度，以救活更多其他有需要的人。

袁偉祥妻子再次感謝社會各界的支持。她表示，見到丈夫逐漸康復，恢復健康，感到非常開心，前晚知悉



▲袁偉祥在接受換肝手術後首次會見傳媒 林良堅攝

丈夫可由深切治療部轉往普通病房後，更「開心到鬍鬚着」，代表他即將可以出院。

## 料最快兩至三周出院

她說，現時她與女兒正等待丈夫返家，「女兒非常掛住爸爸，好想快啲見番佢。」袁錦輝表示，很高興看到袁偉祥身體恢復有良好進展，恍如放下心頭大石。據

了解，主診醫生預計，袁偉祥最快可於兩至三星期後出院。

袁偉祥十月底在將軍澳執行打擊私煙任務時，在追捕疑犯期間，不慎跌倒撞向欄杆，導致肝臟爆裂，生命垂危，更一度陷入死亡邊緣，多名同胞紛紛驗身表示願意捐肝，最終由同胞許細文捐出肝臟，並於十一月四日進行手術。許細文已於十一月九日出院。



許細文

## 露天公共運輸設施禁煙

【本報訊】本港禁煙範圍由今日起，擴展至一百二十九個露天公共運輸設施，以及另外兩個有蓋公共運輸設施。有關的公共運輸設施已設置禁煙標記，即地下畫上白線，以及設置禁煙區圖則，並掛上橫額、標誌提醒市民。控煙辦公室強調執法絕不手軟，若發現市民違例吸煙，即時發出定額罰款。在二〇〇七年一月至二〇一〇年十月期間，控煙辦公室已在禁煙範圍進行超過六萬四千次巡查，並對違例吸煙者發出超過一萬五千張傳票和八千張定額罰款通知書，在有蓋公共運輸設施則發出超過一百六十張定額罰款通知書。

## 菜園村收地寬限期滿

【本報訊】因興建高鐵香港段而需被政府收回的石崗菜園村，「第三次」收地期限已於昨日屆滿，預計地政總署將於今日「第三次」前往收地。運輸及房屋局發言人表示，現時仍有約五十戶，大約二百名村民未搬走，將會再就村民不同情況進行評估，並繼續以「人性化」和「微細化」處理事件。據了解，地政總署不會強行追遷仍未搬走的村民，但鑑於第二次收地經驗，即使希望收回已搬走的村民的土地或建築物，仍有可能遇上其他阻礙，因此將視乎今日情況再決定是否收回。

對於有報道稱菜園村村民在買地事宜就路權問題遇上阻滯，私人業主坐地起價至五百萬元，令村民無力負擔，運輸及房屋局發言人說，當局已多次與村民面談，提供技術支援，並聯同鄉議局就土地和路權等問題與有關地區的村民磋商、協調；但有關土地買賣、路權等問題，最後得由交易雙方自行決定，政府無權強制任何一方進行交易。

## 曾蔭權支持度上升

【本報訊】香港大學民意研究計劃在十一月十七日至二十七日期間的調查發現，行政長官曾蔭權的民望明顯上升，現時支持度為五十五點三分，較月初的調查上升二點六分。民研計劃總監鍾庭耀分析，回顧近期發生的事情，影響特首和特區政府民望的事情，可能包括政府推出遏止樓市炒風的新措施和最低工資立法的討論等。

最新調查顯示，有四成受訪者支持曾蔭權出任特首。市民對特區政府的整體滿意程度方面，有八成一表示滿意，三成表示不滿意，平均值為三分，即整體上「一半半」。對比一個月前，市民對特區政府的整體滿意程度略有回升，不滿程度就明顯回落，滿意淨值由負四個百分比上升至正一個百分比。

鍾庭耀表示，最新調查顯示特首曾蔭權的民望明顯上升，大概回到十月中發表施政報告後的水平。

## 環保團體投訴環境局

【本報訊】政府聲稱將會更新二十三年來從未修訂的空氣質素指標，但一年來「只聞樓梯響」。有環保團體向申訴專員公署投訴環境局拖延履行承諾，令過去一年因空氣污染，有近八百人提早死亡，以及五百八十二萬宗求診個案。公署代表表示，將於兩週內回覆是否受理投訴。

香港現時所使用的「空氣質素指標」乃自一九八七年制訂以來，從未修訂。而港府於〇七年檢討空氣質素時，已表示會修訂標準，至〇九至一〇年度施政報告中，亦表示會諮詢公眾後，更新指標。而諮詢工作由去年十一月完成至今已一年。地球之友昨日到申訴專員公署，投訴環境局至今拖延履行政府承諾。公署代表表示，將於兩週內回覆是否受理，調查投訴。

## 粵十大新聞人物 港人可報名參選

【本報記者袁秀賢廣州三十日電】「廣東十大新聞人物」評選組委會宣布今天正式啓動二〇一〇年度評選活動。評選組委會有關人士表示，評選把新聞性放在評選條件的首位，體現廣東人的積極進取精神。在廣東主註冊的香港企業納入評選範圍，歡迎港人報名參選。

不少港人在廣東特別是珠三角發展，他們中不少人對廣東經濟社會發展作出了貢獻。曾為廣東經濟社會發展做出巨大貢獻、已病逝的香港知名人士霍英東曾獲授予「廣東十大新聞人物」稱號。

組委會將根據評選標準對被提名人物進行篩選，確定初選範圍；十二月十六日邀請新聞媒體、專家學者、政府部門、社會團體代表組成評委會，對入圍候選人進行初評，選出二十名參加終評的候選人，並通過廣播、電視、報紙、網絡等多種方式向公眾展示候選人的事跡。

## 田北辰或過檔匯賢任副主席

【本報訊】記者宋佩瑜報導：前自由黨中常委田北辰退黨後，據聞有很大機會「過檔」葉劉淑儀的匯賢智庫，甚至「升呢」當副主席。計劃明年一月成立政黨的葉劉淑儀昨日證實，近日接觸過田北辰，認為對方與她理念相近，新政黨正需要具工商專業背景人士加入；她還說，田北辰「極有可能」是副主席人選，絕對有條件當領導。

## 葉劉：絕對有條件

田北辰退黨後，自由黨兩位元老田北俊、周梁淑怡出山，田北辰何去何從近日漸見眉目。有熟悉自由黨的政壇人士昨日透露，田北辰早已部署參加新界西直選，近日準備印製新名片，理念是「良心營商、公義為民」。

政壇人士透露，田北辰退黨後會接觸過葉劉淑儀，他有意加入匯賢智庫，因為認同葉太走的中間路線、形象公義、立場堅定、轉數又夠快，「好似『強拍』咁，明知失選票，佢（葉太）都去做，立場唔會左

搖右擺……」如果成功「過檔」，田北辰不介意做「阿二」當副主席。

至於田北辰退黨的來龍去脈，政壇人士稱，是田北俊親自勸退他的，理由是基於政治力量的考慮。他引述田北俊說：「自由黨有三隻雀仔（三名議員），但就有另一隻飛緊（田北辰），立場唔重要，最緊要係政治力量。」

針對自由黨副主席方剛早前批評田北辰「無黨性」，據聞田北辰對有關言論感到十分失望。由於田北辰曾一手栽培不少年輕自由黨成員，部分地區黨友近日發電郵「力撐」他退黨的決定，更有意願跟他。但由於田北辰去向未明，與自由黨亦有協定，不希望有黨友在一、兩個月內「過檔」，所以自由黨就連一個受薪職員都不願「放人」，似乎有人想惡意阻撓田北辰發展。

不過，田北辰「過檔」匯賢智庫已勢在必行，葉劉淑儀接受查詢時明顯樂見其成：「我哋歡迎各界人士加入，尤其係工商專業人士，只要唔怕辛苦，有承



▲田北辰可能過檔匯賢智庫 資料圖片

擔的都歡迎，我都好佩服田生有意參加直選，我哋係有傾過（田加入匯賢），大家理念相同，有合作空間，會再傾……」

對於外界指兩人作風硬硬，可能難以合作，葉劉淑儀笑言：「我和田北辰（生肖）都係屬虎，大家同年齡，我哋都係非常成熟的成年人，大家係「熟男熟女」，相信有互補的空間。」問及田北辰是否匯賢副主席的合適人選時，葉劉淑儀說：「佢係極有可能的人選，同埋佢都絕對有條件做領導。」

## 觀塘美沙酮診所定新選址

### 月底交城規會審議



【本報訊】記者陳耀強報導：觀塘市中心重建項目再添變數。市中心的美沙酮診所新選址建議，將於平安夜在城規會審議，消息稱，建議一旦獲批，將令項目重建時間嚴重滯後。據悉，市建局已遍尋同區十多個地點，更冀想天開欲使用「流動橙汁車」，亦遭反對。

城市規劃委員會都會規劃小組委員會在本月二十四日的平安夜，將審議美沙酮診所新選址，一旦不通過，重建項目或因此而嚴重滯後。而美沙酮診所所位處的觀塘政府合署（上圖）

，亦將清拆無期。消息人士稱，在選址上已別無他選，如不獲通過，整個觀塘重建項目要重新再做，因現時的診所日後將用作小巴、巴士站，也是項目的緩衝地帶。而市建局原定日前出席觀塘的居民大會，聽取地區人士的意見，但最後無疾而終。

市建局就美沙酮診所新選址建議，兩度被城規會否決。據了解，市建局曾遍尋同區內多個選址，但均未能成事，包括考慮遷到麗港城對開空地，但遭該處居民反對；在觀塘碼頭附近的兩個選址建議，因交通不便

，被指與中心使用者距離太遠而要放棄。市建局亦考慮遷往牛頭角的美沙酮診所，但該診所規模較細，只可容納一百名使用者，不夠服務觀塘市中心美沙酮中心現時三百多名使用者。為新選址，市建局絞盡腦汁，甚至曾考慮「流動橙汁車」，即將美沙酮中心設於車上，像康樂及文化事務署的流動圖書館般，每日停泊在不同地點方便使用者，但因為按照規例美沙酮必須在固定地點妥善保存而作罷。雖然白粉吸毒者近年日趨減少，美沙酮使用者愈來愈少，不過保安局以聯合國研究顯示，美沙酮可有效控制吸毒情況，表明不可將診所關閉。

市建局研究十多個方案後，最後決定將美沙酮診所遷至開源道，觀塘迴旋處西北方，並將迴旋處出口，由月華街改在裕民坊。局方早前預期，工程明年年底動工，二〇一三至一四年配合第一期的月華街發展項目，落成啓用。

觀塘區議員徐海山表示，現時仍反對市建局方案，並認為可考慮於麗港城重置診所。他解釋，市建局一直未在區議會介紹所有方案，而牛頭角亦有美沙酮診所，故此相信可關閉現時的診所。

重置選址每日約可容納三百名使用者，與現址容量相約。新選址佔地約三千零八十九平方呎，樓高三層，建築樓面約三千二百二十九平方呎。

## 城大辦應對氣候變化論壇

【本報訊】應對氣候變化，刻不容緩。政商界多名代表昨日出席城市大學舉行的圓桌論壇，討論香港應對氣候變化的方針策略，包括核電發展和實踐低碳生活。研討會兩個焦點分別為「從成本與效益分析發展核電是否唯一出路」和「促使用者改變」。

城大科學及工程學院院長呂聖認為，核電將是長遠確保本港供電的重要環節，因此本港應加強核電安全研究，並應爭取成為國際研究中心。論壇約吸引六十名學者、學生和公共機構代表出席，包括環境局局長邱騰華、中大地理及資源管理學系專聘客座講座教授林超英等。

## 「地踏」感覺 遊客喜歡？

廟街，有美味的煲仔飯、台式螺餅、懷舊唱片、文學占卜，那種「地踏」，很地道。想吃東西，花費不多，已可盡興而返。

多得食環署「放生」，街上布滿垃圾，仍沒太多的規管，廟街才得以繼續當我們的「寵兒」。就像台北夜市那樣，當地人喜歡到得不得了的瑞豐夜市，多過「旅客化」、「乾淨化」的士林夜市。

事實上，遊客亦很喜歡這種「地踏」的感覺。乾淨了，就不地道。

本報記者 林雨桑(圖) 吳美慧(文)



大城小景